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1. מטרות הקורס
מטרת על: לחשוף את הסטודנטים לתובנה כי חפץ (במקרה הנ"ל זוג נעלים) מקפל בתוכו משמעויות סמליות המתווספות להווייתו הפונקציונאלית. משמעויות אלו משפיעות  על אופני העיצוב לאורך הדורות.
תוצרי למידה: פיתוח יכולת חשיבה עיצובית -מושגית הניזונה מהמרחב התרבותי בתוכו פועל המעצב. 
ב. תוכן הקורס:
נעליים - "כחול אשר על שפת הים". אין ספור נעליים ואין ספור מחשבות אודותיהן. מחשבות על נעליים חושפות את הפונקציות השונות בהן מתפקדות נעליים במרחב התרבותי.

בעולם היהודי נעליים משמשות בטקסים הבאים להתיר את רגעי התייחדות (שימוש בנעל בטקסי אירוסין בדומה לטבעת בטקסי נישואים) לצד טקסים הבאים לבטל אפשרות שכזאת (טקס חליצה). בסיפור העממי משמשת הנעל כמטונימית לדמותו הגיבור (מטונימיה - חלק המיצג את השלם - כף רגל כייצוג של הגוף כולו - סיפור סינדרלה). בפסיכואנליזה מייצגת הנעל את הגוף הנשי והרגל המחליקה לתוכה  מייצגת את הגוף הגברי. סיפורים המעמידים במרכזם כף רגל המחליקה לנעל מתפרשים לאור סמליות זו כהתגברות על חרדת הסירוס. בעולם המחול המודרני שוחררה כף הרגל מנעלי הפוינט  ונותרה חשופה למגע עם רצפת הבמה. בתרבות החלוצית נדרשו כולם לחשוף את כף רגלם ללכת יחפים או לנעול סנדל העשוי משתי רצועות בלבד (סנדלים תנכיות). שימושים אלה בנעל וכן שינויים באופנת הנעליים ממחישים את הפונקציות התרבותיות הרחבות הנקשרות באובייקט זה. הקורס יבחן בהרחבה פונקציות אלה וכן יתאר את הרקע הפילוסופי שהביא לשינוי במעמדה של כף הרגל והנעל הנקשרת אליה בהגות המאה העשרים ובראשית המאה העשרים ואחת. 
מהלך השיעורים:
- הרצאה פרונטלית 

- דיונים בנושאים נבחרים

- הקרנת מצגות מחשב בתכנת MSPowerPoint 

- הקרנת קטעי וידאו

תכנית הוראה מפורטת לכל השיעורים: 
	מס' השיעור
	נושא השיעור
	קריאה נדרשת

	1
	מבוא - השינוי במעמדה של האדמה ושל הנעליים המהלכות עליה בהגות סוף המאה ה19 וראשית המאה העשרים. (ניטשה והיידיגר)

	[6]

	2-3
	נעליים ביצירותיו של עגנון ואתגר קרת כנקודת מפגש בין מסורת יהודית לתרבות מודרנית.
	[7]

	4-5
	הנעלים של סינדרלה - ניתוח פסיכואנליטי למעמדם המרכזי של הנעליים במסורת הסיפור העממי.
	[2]

	6-7
	הנעלים של סינדרלה ונוכחותם בקולנוע של סוף המאה המאה ה20 .
(בסרטים: ''אישה יפה" ו"תפוס את הכלה")
	[3]

	8-9
	'אישה נעלה נעלה נעלה' -נעליים והמחאה הפמיניסטית - בקולנוע בספרות ובאמנות.
	[1]


	10
	האדרת כף הרגל היחפה באמנות ובמחול הישראלי 
	[8]

	11
	מהסנדל התנ"כי לסנדל הארץ ישראלי- הסנדלים התנ"כים, פריחתם ועיצובם המחודש במסורת הישראלית. 
	

	12
	פוסט מודרניזם בעיצוב נעלים ישראלי עכשווי.
	[5]


	13
	הנעלים ומעמדם הטקסי בדתות השונות
	[10]

	14
	סיכום
	


ג. חובות הקורס
     דרישות קדם:  
 חובות, דרישות ומטלות:
· השתתפות פעילה
· בחינה
 מרכיבי הציון הסופי: 
ציון מספרי – בחינה 100%
ד. ביבליוגרפיה
	
	
	

	1. 
	אלון, קציעה
	'בלי נעלים: הרהור על אמנות נשים בישראל 2014', בתוך: ונטורה גל, ברטל אורי, לידר ענת (עורכים) מחשבות על נעלים, רסלינג ובצלאל, ירושלים, 2014, ע' 206-224.



	2. 
	בטלהיים , ברונו
	קסמן של אגדות,[תרגום:נורית שלייפמן], תל אביב, רשפים, 1987, ע' 187-217.


	3. 
	ברטל, אליה


	'אישה יפה נעלה נעלה: על הדהודה של הפרשנות הפסיכואנליטית לסינדרלה ונעלה בסרטים "אישה יפה" ו"תפוס את הכלה"', בתוך: ונטורה גל, ברטל אורי, לידר ענת (עורכים) מחשבות על נעלים, רסלינג ובצלאל, ירושלים, 2014, 334-359.



	4. 
	ורמן, יעקב
	'בידא לא בדה: חליצת נעליים לפני הכותל המערבי, בתוך: ונטורה גל, ברטל אורי, לידר ענת (עורכים) מחשבות על נעלים, רסלינג ובצלאל, ירושלים, 2014, ע' 108-121. 



	5. 
	טרזי, עוזרי
	'טכנו-רוקוקו והמהפכה השלישית של תעשית הנעליים', בתוך: בתוך: ונטורה גל, ברטל אורי, לידר ענת (עורכים) מחשבות על נעלים, רסלינג ובצלאל, ירושלים, 2014, ע'384-399.



	6. 
	ניטשה, פרידריך
	המדע העליז,(תרגם: ישראל אלדד), ירושלים ותל אביב, שוקן, 1976, סעיף 125. 

	7. 
	עגנון, שמואל יוסף
	'מנעלים', בתוך:אלו ואלו, ירושלים ותל-אביב, שוקן, תש"ך, ע'  רכו-רכז.

	8. 
	עפרת, גדעון
	"נעליה של אמנות ישראלית' בתוך: בתוך: ונטורה גל, ברטל אורי, לידר ענת (עורכים) מחשבות על נעלים, רסלינג ובצלאל, ירושלים, 2014, ע' 190-205.



	9. 
	פימנטל, דרור
	מהפטיש לדבר: בנעליהם של פרויד והיידיגר, בתוך: ונטורה גל, ברטל אורי, לידר ענת (עורכים) מחשבות על נעלים, רסלינג ובצלאל, ירושלים, 2014, ע' 122-145.  



	10. 
	צבר, שלום
	'מסדר קשירת השרוכים ועד חליצה: הנעל הריטואלית במסורת ובאמנות היהודית', בתוך: ונטורה גל, ברטל אורי, לידר ענת (עורכים) מחשבות על נעלים, רסלינג ובצלאל, ירושלים, 2014, ע' 190-205.



	
	
	

	
	
	


חומר מחייב לבחינה: 
- מאגר יצירות נבחרות שמתפרסם באתר הקורס

- נושאים ומונחים נבחרים על פי הרשימה שמתפרסמת באתר הקורס
- החומר העיוני שנלמד במהלך ההרצאות ובקריאת חובה
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